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人类的生产活动与地理环境 

　　一、知识结构 
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　　二、重难点解析 

　　1、影响农业布局的主要因素 
　　“影响农业生产和布局的主要因素”为重点内容，学习时要分三个层次去掌握。 
　　第一层次是要知道影响农业生产和布局有哪些主要因素。这些因素包括自然条件（主要有气候、地形、土壤等要素）、社会经济因素（主要有人口和劳动力状况、经济地理位置、工业化、科学技术及商品经济的发达程度）。 
　　第二层次是理解各自然条件和社会经济因素怎样影响农业生产和布局。如气候是影响农业生产和布局最重要的自然条件，不同的光热条件适合种植不同的农作物，对复种指数和产量高低的影响很大。地形可以影响垦殖指数，在山区还可形成垂直农业；在城市与工矿区周围多形成乳、蛋、菜生产基地，就与其经济地理位置有关，等等。 
　　第三层次是用影响农业生产和布局的主要因素分析农业生产布局的实例。这些实例，可以是课本上的，也可以是课本之外的。第三层次是掌握“影响农业生产和布局的主要因素”理论的最高层次。学习理论是为了学习解决实际问题，将所学理论在新情景下运用，使所学的知识变为有用的知识，能力得到提高。 

　　2、影响农业主要因素的分析方法 
　　（1）要用联系的观点看问题。影响农业生产的因素之间是相互联系、相互影响、相互制约的，不能孤立分析问题。如美国乳畜带的形成，从自然条件分析，这里土壤贫脊（为灰和灰棕壤），地形破碎，降水较多，日照较少。不利于发展其他耕作业，而便于生长青贮玉米；这里的居民多为西欧、北欧移民的后裔，具有发展畜牧业的传统经验和技术；乳畜带从区位来讲临近美国工业集中区、城市、人口密集区，对乳畜产品需求量大。因而从三方面考虑，决定了美国乳畜带的布局区位和合理性。 
　　（2）用发展的观点分析问题。随着社会生产的发展，影响农业生产的因素也在发生变化。如随着工矿业和城市的发展，原来的农业布局结构和影响因素就要发生变化，在工矿区或城市周围就会形成城郊农业带，这时主要影响因素就是工业和城市的发展。 
　　（3）抓主要矛盾。影响农业生产的因素，从理论上讲同等重要，不可重此轻彼，但在某一区域、某一时间一定有一个主要因素。如影响珠江三角洲的自然条件，光、热、水充足，这是农业发展的有利条件，但这里地势低洼，容易积水，酿成涝灾，所以地形成为此区域农业发展的限制因素，也就成为影响珠江三角洲农业发展的主要因素。 

　　3、世界典型农业地域类型的分析 

	农业地域 
	美国的谷物农业区 
	亚洲东部的水稻种植区 
	阿根廷的大牧场畜牧业 

	主要特点 
	生产规模大 
机械化水平高 
	小农经营；单位面积产量高；机械化水平低；水利工程量大；科技水平低。 
	大规模经营；商品率高，大量出口 

	形成原因 
	优越的自然条件；便利的交通运输；地广人稀；高度发达的工业；先进的科技 
	高温多雨或雨热同季的气候；河流下游的冲积平原；人口稠密，劳动力丰富；种植历史悠久 
	气候温和，草类茂盛；地广人稀；交通便利 


　　4、农业的投入、产出与农业的分类
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　　说明：①生产资料投入随着生产力和经济水平的提高，此项投入比重逐渐增加。②现代农业中，加大科技投入，成为提高农业生产的重要手段。 

　　5、三次技术革命与工业 
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　　6、主要工业类型 

	比重大的投入因素 
	工业类型 
	分布 
	举例 

	原料 
	资源密集型工业 
	经济水平较低的地区，并受资源分布的影响 
	采掘业、农产品加工 

	劳动力 
	劳动密集型工业 
	经济水平较低、有大量廉价劳动力的地区 
	纺织、普通服装，电视机装配等 

	资金 
	资金密集型工业 
	经济水平较高的地区 
	钢铁工业、化工工业 

	技术 
	技术密集型工业 
	科技和高等教育发达的地区 
	电子工业、核工业 



　　7、以钢铁工业为例认识工业布局的变化 
　　钢铁工业是重要的工业部门，也是具有长久历史的老工业部门。近几十年来，钢铁工业的布局正在发生变化。学习时首先应该了解发生了怎样的变化。钢铁工业布局的变化主要表现在以下两个方面：①钢铁工业从世界范围来说，主要集中在发达国家，其变化是发展中国家的钢铁工业正在崛起，中国、韩国、巴西、印度等国的钢铁工业都有了相当规模，其中我国的钢产量已居世界第一位。②钢铁工业布局方式原来主要靠近煤矿、铁矿，如我国的鞍山、乌克兰的克里沃罗格、美国的匹兹堡等，都属于这种情况；现在在远离煤矿、铁矿的沿海地区出现了较多的大型钢铁厂，如日本的福山、意大利的塔兰托、法国的敦刻尔克和中国的宝山钢铁厂，都布局在沿海港口，属于临海型工业布局。 
　　再就是要分析布局变化的原因。对于第一个变化，要认识到钢铁工业的发展是发展中国家经济变化的一个重要表现，但是应该指出的是，发展中国家经济发展也存在不平衡，还有不少发展中国家工业相当落后，没有现代化的钢铁工业。对于第二个变化，要认识到科学技术的发展对工业布局起着越来越大的作用，科学技术越发展，自然条件对工业布局的影响程度就越小。早期钢铁工业布局为什么强调靠近煤矿、铁矿？因为煤和铁矿石是钢铁工业主要的燃料、原料，消耗量很大，钢铁企业靠近煤矿、铁矿可以减少运输费用，降低成本。科学技术的发展，使得钢铁生产过程中原料消耗和能耗大大降低，使得运输条件改变，特别是大型船只的出现，运输费用也大大降低，再加上巴西、澳大利亚特大型铁矿的发现和开发等因素，使之出现临海型的钢铁工业布局。
三、典型例题分析 

　　1.我国糖料作物分布具有“南蔗北甜”的特点，它反映了农业生产具有：（　 ） 
　　A、季节性　　B、周期性　　C、地域性　　D、随意性 

　　【解题思路】 本题重点考查的是关于农业生产特点的知识，农业生产不同于其他物质生产部门，是以动物和植物为生产对象的。不同的动植物生长需要不同的自然条件，同时各个国家的技术水平和政策也有很大差别，这就造成了农业生产的地域性，针对农业生产的地域性，我们应该本着“因地制宜”的原则，在不同的地区种植不同的农作物。本题中“南蔗北甜”是指南方种植甘蔗这种糖料作物，而北方种植的糖料作物是甜菜。这种分布规律正是南北方自然条件存在差别的结果，体现了农业生产的地域性。 

　　【正确答案】 C 

　　2．将农业的输入要素按自然和人文两类归纳，同属一类的是(　 ) 
　　A．化肥、技术、机械、农药、劳动 
　　B．降水、化肥、机械、劳动、土地 
　　C．光照、降水、土地、灌溉、化肥 
　　D．种子、降水、劳动、土地、资本 

　　【解题思路】 首先明确“农业的输入要素”，即为影响农业的因素。其次回顾影响因素的类别和层次关系。本题很容易用排除法否定B、C、D项。 

　　【正确答案】 A 

　　3．下列关于影响农业生产和布局主要因素的叙述，正确的是(　 ) 
　　A．光热条件好的地区，复种指数高 
　　B．地表崎岖的丘陵、垦殖指数一般低于平原 
　　C．红壤土层厚、结构好、肥力高，有利于农作物自然生长 
　　D．在交通枢纽地区，有利于发展大规模的商品性农产品 

　　【解题思路】 影响农业因素主要有：自然条件（气候、水源、地形、土壤），社会经济条件（国家政策和措施、城市及工业分布、市场需求量），农业技术改革（农业机械化、电气化、科学育种、耕作和施肥）。由于红壤是在高温多雨环境下发育而成的一种土壤，含铁、铝成分较多，有机物少，酸性强，土质粘重，是我国南方的低产土壤。所以排除选项C。 

　　【正确答案】 A B D 

　　4．1999年夏天，荔枝在京津塘地区售价偏低，其原因主要有（　 ） 
　　A．北方居民普遍不喜食荔枝 
　　B．京津地区荔枝丰收 
　　C．逢荔枝挂果“大年”，京津荔枝供应量偏多 
　　D．海运直达，运费降低 

　　【解题思路】 选项A明显常识错误。京津为温带地区，不能种植荔枝，所以选项B错误。荔枝易腐烂，不可能选择运速慢的海运。 

　　【正确答案】 C 

　　5．我国林业可持续发展的措施有 (　 ) 
　　A．坡度大于25°的耕地退耕还林还草 
　　B．大规模改良现有草原发展林木生产 
　　C．在青藏高原和塔里木盆地大面积植树造林 
　　D．把用材林的采伐量控制在生长量之下； 

　　【解题思路】 坡度大于25°的耕地容易水土流失，不宜作为耕地，应发展为草地和林地。草原与林地对自然环境要求是不同的，不能简单变换。塔里木盆地短缺水资源，无法大面积植树造林。 

　　【正确答案】 AD 

　　6．下列工业分散现象中，受廉价劳动力因素驱动的是( 　) 
　　A．“硅谷”的企业在东南亚设分厂 
　　B．鲁尔区的钢铁企业在荷兰沿海建炼铁厂 
　　C．上海的纺织工业在新疆建纺织厂 
　　D．美国的汽车企业在瑞士建齿轮厂 

　　【解题思路】 战后世界工业生产和布局由集中→分散的表现：①很多发达国家工业由一个地区转向另一个地区。②大工业城市周围出现工业卫星城。③某些工业发达国家在劳动力低廉的发展中国家办厂。从这个角度考虑，A选项正确。荷兰、瑞士是发达国家，劳动力工资水平高；上海在新疆建纺织厂，一是接近原料(长绒棉)地，二是为了支援西部地区的建设。 

　　【正确答案】 A 

　　7．下图表示某种工业区位选择的历史发展阶段，读图回答（1）～（2）题 
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　　（1）区位选择与图中所示发展阶段相符合的工业部门是(　 ) 
　　A．钢铁工业　　 B.化学工业 　　C.纺织工业　　 D.电子工业 

　　（2）图中反映出，对该种工业区位的选择(　 ) 
　　A.原料地的吸引力越来越强　　 B.燃料地的吸引力越来越强 
　　C.市场的吸引力越来越强　　　 D.交通运输的影响一直很弱 

　　【解题思路】 解答本题关键在于：①明确纺织工业、化学工业、钢铁工业、电子工业等的主导区位因素各是什么。②明确图示含义。题中的工业区位选择的变化为： 
　　阶段Ⅰ接近原料、燃料产地，阶段Ⅱ接近燃料地、远离原料地，阶段Ⅲ接近原料地、远离燃料地，阶段Ⅳ远离燃和原料地，接近市场。这说明三点：①交通运输条件的改善，使原料地对工厂区位的影响减弱。②超高压输电技术的提高，使燃料地对工业区位的影响减弱。③市场的吸引力加强，促使工业区位选择远离燃料和原料产地。 

　　【正确答案】 （1）A　　 （2）C 

　　8.下图是美国本土某种工业生产厂的分布图，读图并结合所学地理原理回答下列各题。 
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　　（1）该工业的布局属于(　 )　　　　　　　　　　　 
　　A、资源指向型　　 B、市场指向型　 　C、技术指向型　　 D、动力指向型 

　　（2）该工业最有可能是(　 )　　　　　　　　　　 
　　A、飞机制造工业　　 B、机车制造工业　 
　　C、瓶装饮料工业　　 D、高档时装工业 

　　（3）美国最大的电子工业中心位于图中(　 ) 
　　A、①地区　　 B、②地区　　 C、③地区　　 D、④地区 

　　【解题分析】 正确选出第（1）题的答案是最关键的一步。你需要以第（1）题中所给的四个选项作参考去分析这幅图，看看代表某工厂的这些点，在分布上有什么特点？我们从图中不难看出，该类工厂分布较广，但东部地区比西部地区密集，而且与美国人口和城市的分布比较一致。这样就可以断定该工业应该属于“市场指向型”。由此往后，第（2）、（3）题就很容易回答了。 

　　【正确答案】 （1）B　　 （2）C　　 （3）C 

　　9.根据我国农业部2003年2月的《优势农产品区域布局规划》，四种农作物的优势生产区域如下图所示。读图回答下列问题。 
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　　（1）图例①、②、③、④代表的四种农作物依次是（单选）(　 ) 
　　A、大豆、甘蔗、油菜、棉花　　 B、棉花、大豆、油菜、甘蔗 
　　C、油菜、甘蔗、棉花、大豆　　 D、大豆、油菜、棉花、甘蔗 

　　（2）上述四种农作物优势产区确定的主要依据是（双选）(　 ) 
　　A、自然条件　　 B、交通条件　　 C、劳动力因素　　 D、产业化基础 

　　（3）实施优势农产品区域布局的主要目的是（双选）(　 ) 
　　A、增强农产品的市场竞争力　　 B、加快城镇化的进程 
　　C、因地制宜发挥地区优势　　　 D、缩小地区差距 

　　【解题分析】 该题解题的关键是根据四种作物的图例符号在图中的集中分布地区，正确判定各自所代表的作物类型。第（1）题的正确与否直接关系到（2）、（3）题的作答。图例①集中分布在我国东北地区，根据题中选项所给出的四种作物，集中分布在东北地区的只有“大豆”，这样就可以把选项B和C淘汰；再看图例②集中分布在长江流域，应该是“油菜”，这样就可以把选项A淘汰；到此正确选项D就可以确定了。如果不放心还可以用图例③分布在黄河下游地区、南疆地区和长江中游地区的棉花，以及图例④集中分布在云南、广西、广东等省区的甘蔗来进一步印证。第（2）、（3）题的解答一定要扣住主题干中的“《优势农产品区域布局规划》”这一信息进行分析。 

　　【正确答案】 （1）D　　 （2）A D　　 （3）A C 

　　10．读“某地工业联系图”，内地某大型铁矿附近有炼焦煤、石灰石、粘土矿和丰富的地下水资源。该地区接近河流和铁路干线，周围是盛产小麦、棉花的农业地区，根据上述信息，完成下列要求。 
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　　（1）随着大型铁矿的开发，该地将建立焦化厂、钢铁厂、发电厂和水泥厂请将这四个工厂的名称填人工业联系图空白框内。 

　　（2）该地的主导工业部门是: 

　　（3）下面四种工厂中，在该地建厂条件较好，并和主导工业联系密切的是(　 ) 
　　A、重型机械厂　　 B、精密仪表厂 　　C、造船厂　　 D、棉纺厂 

　　（4）从当地农业需要和综合利用资源方面考虑，该地还将建立氮肥厂，其原料供应的有利条件是: 

　　（5）为了充分利用当地资源，该地还可能建立的轻工业厂有（说出两个） 

　　解析: 
　　（1）以单一煤炭为原料的工厂可能是发电厂和焦化厂，而其他所有的工厂都需要电能，所以可以判定，第一框内是发电厂，第二框内是焦化厂；钢铁厂需要的主要燃料是焦炭，原料是铁矿，添加剂是石灰石，据图分析第三空框肯定是钢铁厂，剩下第四空框当然是水泥厂，它的原料主要是石灰石、粘土和钢铁厂的废渣，还应包括火电厂的粉煤灰等，燃料仍然是煤。 
　　（2）因该地区的电厂、煤矿、焦化厂都是围绕钢铁厂服务的，所以其主导工业部门应该是钢铁工业。 
　　（3）重型机械制造需要大量钢铁，与主导产业钢铁产业最为密切，所以应选择重型机械厂。 
　　（4）焦化厂可回收焦炉煤气中的氨，作为氮肥厂的原料。 
　　（5）周围地区盛产小麦，所以可以建立面粉厂、食品厂，周围还是棉区所以还可建纺织厂，丰富的地下水是饮料厂原料。这些工业部门既可满足市场需要，又可以平衡当地职工性别构成的社会需要 

　　答案：
　　（1）从上到下依次为：发电厂、焦化厂、钢铁厂、水泥厂
　　（2）钢铁工业
　　（3）A
　　（4）焦化厂回收焦炉煤气中的氨，生产氮肥
　　（5）食品厂、棉纺厂、面粉厂 
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